

*В. П. Соломин,
проректор по учебной работе*

МЕЖДИСЦИПЛИНАРНЫЙ СЕМИНАР ПО УПРАВЛЕНИЮ

Организованный в феврале 2002 г. при поддержке ректора РГПУ им. А. И. Герцена Г. А. Бордовского междисциплинарный методологический семинар по управлению отметил пятую годовщину своей успешной, плодотворной работы. За эти годы проведены тридцать две рабочие семинарские встречи в форме круглых столов, дискуссий и обсуждений, организованных на различных научных площадках нашего города, но прежде всего в Герценовском университете, ставшим штаб-квартирой семинара. По итогам этих встреч подготовлены и выпущены в свет восемь сборников научных материалов, где опубликованы доклады, статьи, выступления множества участников — от профессора до студента и аспиранта. Концентрированным результатом обсуждений актуальных проблем современного управления стала монография коллектива ученых, собравшихся вокруг фундаментальных исследовательских идей.

Семинар начинал свою работу на кафедре социального менеджмента РГПУ им. А. И. Герцена по инициативе О. Я. Гелиха и К. С. Пигрова, профессоров Герценовского университета. Уже с первой рабочей встречи семинар поставил перед собой высокую задачу — создание петербургской междисциплинарной методологической управленческой школы. С таким видением научной проблематики семинара и его главной цели выступил уже на первом заседании профессор А. В. Тихонов, один из крупнейших российских специалистов в области управления, возглавляющий в настоящее время Центр социологии управления и социальных коммуникаций Института социологии РАН (г. Москва). Именно он своими выступлениями и статьями задал такие ключевые проблемы дискуссий и обсуждений, как «Методологические уровни анализа управления», «Персонификация социального и управление», «Управление как объект познания». Не меньшую значимость для междисциплинарного анализа управления как важнейшего социального явления приобрели научные доклады и статьи заведующего-организатора Международной кафедры (ЮНЕСКО) по философии и этике Г. Л. Тульчинского, задавшего цикл обсуждений по теме с общим названием «Интеллектуальная персонология управления», профессора кафедры социального менеджмента В. А. Абчука и заведующего кафедрой управления образованием

РГПУ им. А. И. Герцена С. Ю. Трапицына, сумевших наметить широкий спектр научных обсуждений по самому, пожалуй, перспективному направлению в сегодняшнем управлении организацией — менеджменту качества. При этом постоянные участники семинара С. Ю. Трапицын вместе с К. С. Пигровым и А. О. Кравцовым определили важнейшее направление исследований — управление образованием.

С созданием факультета управления в РГПУ им. А. И. Герцена благодаря поддержке декана профессора Л. А. Громовой в семинарскую работу включились новые научные силы, а сам семинар постепенно стал обретать форму теоретико-методологического центра данного факультета по меж- и трансдисциплинарному синтезу множества сложившихся к данному времени управленческих научных дисциплин и направлений.

Настоящими лидерами и сподвижниками семинара стали заведующая кафедрой социального управления и планирования Санкт-Петербургского государственного университета Л. Т. Волчкова, заведующий кафедрой философии Санкт-Петербургского государственного политехнического университета В. П. Горюнов, главный редактор известного всероссийского журнала «ПерсоналМикс» и профессор кафедры управления персоналом факультета менеджмента (ныне Высшая школа управления) Санкт-Петербургского государственного университета В. Н. Минина, а также декан факультета менеджмента и экономики Санкт-Петербургского государственного университета культуры и искусств С. В. Перминова.

Семинар стал возрождать в полном смысле и научную традицию философских исследований управления, а статья «Философия управления в системе социально-философского знания», опубликованная О. Я. Гелихом и К. В. Султановым в одном из семинарских сборников, стала предметом острых обсуждений не только в кругах участников семинара, но и вызвала конструктивные отклики на факультете философии человека РГПУ им. А. И. Герцена. Это стало началом возрождения в новых социальных условиях «философии управления» как научного направления, исследования в сфере которого активно проводились в 60–80-е гг. XX в. отечественной философской

школой и были иллюминированы самой социальной эпохой, сменившей в последующем вектор своего движения. Именно поэтому встречи философов и самых разных специалистов в области управления, проведенные заведующим кафедрой философии Герценовского университета В. И. Стрельченко в рамках данного семинара на факультете философии человека, стали одними из самых памятных и вызвали горячие обсуждения.

Примечательно то, что семинар смог привлечь в свои ряды немало известных отечественных мыслителей, проживающих и ведущих свою деятельность за пределами Санкт-Петербурга, и не менее известных зарубежных ученых. Среди них ведущий специалист Института философии РАН доктор философских наук, профессор Российской академии государственной службы Е. Н. Князева, крупный ивановский руководитель, доктор социологических наук Е. А. Смирнов, лауреат Государственной премии СССР, доктор биологических наук В. А. Илюхина, депутат Государственной Думы А. А. Алексеев. Научные статьи, специально подготовленные и присланные для опубликования в сборники семинара (как, например, руководителя программы «Развитие человеческих ресурсов» в Западно-Мичиганском университете Николаса Андреедаса, создателя синергетики и директора Центра синергетики при Университете Штутгарта Германа Хакена, а также некоторые другие), стали придавать семинару международный статус. Опубликованы работы австрийских и немецких исследователей, например, Пауля Фишера (Вена) и Вильгельма Прёльза (Вальдзассен, Бавария). Не случайно несколько раз семинарские встречи проходили в баварском Вальдзас-сене, организованные с помощью профессора В. Прёльза, продолжателя дела и философии известного австрийского философа и мыслителя Кристофа Гюнция, почетного доктора РГПУ им. А. И. Герцена.

Примечательна традиция, нацеленная на перспективное будущее, публиковать в сборниках управленческого семинара молодежные статьи и доклады не только аспирантов и докторантов, но и наиболее способных и трудолюбивых студентов, прежде всего факультетов управления, биологии, философии человека и психолого-педагогического факультета РГПУ им. А. И. Герцена, а также и других петербургских университетов. Всего в сборниках семинара опубликовано более 40 студенческих статей и докладов.

Непростой интеллектуально-организаторский труд по подготовке научных дискуссий и редактированию семинарских выпусков взял на себя постоянный руководитель семинара профессор факультета управления О. Я. Гелих. Эта работа делалась в тесном сотрудничестве с профессорами В. Н. Мининой, К. С. Пигровым, В. И. Стрельчен-

ко, К. В. Султановым, А. В. Тихоновым, О. Д. Шипуновой. Всем им хочется выразить искреннюю сердечную благодарность.

Всего в рамках семинара по управлению с начала его работы и по настоящий день по результатам дискуссий и обсуждений выпущено в свет 8 научных сборников («Управление: интеллект и субъективность», «Управление и гуманитарное знание», «Управление и власть», «Управление и человеческие ресурсы», «Управление и благополучие человека» и другие), а также научная монография коллектива ученых «Управление: социально-философские проблемы методологии и практики». Организаторы и участники семинара не останавливаются на достигнутом, продолжают углублять и расширять спектр научных исследований управления и уже в настоящее время готовы к выходу в свет новую коллективную монографию «Управление и массовая культура в России» и новый научный сборник статей и докладов «Качество управления» по результатам прошедших в октябре и декабре 2006 г. круглых столов.

Важно и то, что именно участники семинара образовали тот авторский коллектив, который подготовил и выпустил в свет большой учебник «Менеджмент и маркетинг в социальной сфере» под общей редакцией В. А. Абчука (СПб.: Книжный дом, 2003. — 79 п. л.). Учебник, не имеющий аналогов в России и очень нужный руководителям именно социальной сферы (образования, социальной работы и медицины, прежде всего), а также студентам и слушателям, обучающимся по этим управленческим специализациям и специальностям.

Таким образом, вопросы, связанные с управлением, пять лет регулярно обсуждаются на социально-философском, теоретико-методологическом, междисциплинарном уровнях. Сложившийся герценовский междисциплинарный семинар по управлению имеет большое практически и теоретически значимое будущее, так как в проблематике управления еще множество нерешенных задач и проблем, освещение и разрешение которых, безусловно, актуально для сегодняшней российской действительности и всего современного мира. Одним из самых важных вопросов практики управления для России является вопрос возможности и осуществимости полной модернизации управления с целью обеспечить подлинный, глубокий и перспективный успех в социальном и экономическом развитии нашей страны.

Научный семинар, сложившийся в РГПУ им. А. И. Герцена, должен продолжить и, безусловно, продолжит свои многосторонние, транс- и междисциплинарные, методологические исследования в сфере современного управления.